

豫花面粉

一则“毒面粉”的不实传言使“豫花面粉”蒙受冤屈,在2004年10月,面粉厂几陷倒闭,损失惨重。4年多过去了,如今的“豫花面粉”停止哭泣,擦干眼泪,奋起直追,重焕生机。历史的长河中,记者依稀可感当年“独家责任”记者叩问真相、勇敢求索的身影以及责任新闻的力量所在…… 晚报记者 牛亚皓 文/图

洗尽冤屈,从哭泣走向腾飞

郑州晚报 T06

独家责任5周年特刊

责

寻找背后的真相,还原事件的原貌,做向上向善的媒体,我们责无旁贷。

【奋进的日子】 在挫折中学会应对

老家在上蔡县蔡沟乡的刘跃进,与电影《刘跃进》中的主人公同名同姓,熟识他的人这样评价:“他心里有很多想法,但不善言谈。”他自己则说:“我现在已经到了知天命的年龄,人的一生总有起起伏伏。”

刘跃进将这几年的经验与教训多次进行总结,“2004年‘有毒面粉’的失实报道出来以后,使我看到企业不能固步自封,正是由于不太会宣传和保护自己,消费者对产品不熟悉,才给不负责任的经销商与媒体以可乘之机,肆意炒作,严重破坏了我们企业的形象。”

有趣的是,在得知电影《刘跃进》在拍摄,刘跃进第一时间注册了“刘跃进”牌挂面的商标,并多次试图与电影制作方联系宣传“刘跃进”牌挂面。“我们当初设想在电影里就出现我们的挂面的一个镜头和一个广告牌的远景就可以,但电影制作方要价太高,开口就是几百万,我们只好放弃了,很可惜。”刘跃进笑着说。

在用人方面,他认为要选对人,才能防止各地的经销商进行恶性竞争。“经销商要具有经济实力,重视产品质量,在中间流通、存放等环节不出差错。湖北的易永贵现在还是湖北最大的经销商,市场认可度高,在2004年事情出来后就和我们厂保持紧密联系,我们合作多年,知道他人品不错。”

质检程度近乎苛刻

在刘跃进的经验里,如今的豫花面粉生产程序要求的严格程度以及面粉质检力度,都近乎苛刻,历史给这个品牌带来的阴影与紧张往往会在关键一刻浮出水面。“如今每个月到中旬、月底,我们都必须将所有正在运转的生产设备停下来,在两天之内进行大规模的检修和保养。”现在豫花面粉的生产线采用微机、PLC自动控制管理,刘跃进还引进了当今最为先进的德国全套布拉班德品质分析设备和仪器,建有完善的烘焙研发中心,保证了产品质量的稳定提高。

近几年来,“豫花”牌面粉先后荣获国家首批免检食品、国家及河南省“放心面”、“中国名牌产品”、全国政府采购“人民大会堂会议指定专用面粉”等称号,并被授予绿色食品证明标志使用权;2006年9月,“豫花”牌面粉又分别被确认为世界华人组织财富大会“人民大会堂宴会指定用品”,被国家公众营养与发展中心授予营养强化食品证明标志使用权,企业也同时被指定为国家公众营养改善项目营养强化食品试点生产单位,这在河南省尚属首家。

“豫花面粉没发生过一次质量问题。”刘跃进说,每月10日这天厂内的所有高层、中层包括车间领导都要召开一次质量安全会议,气氛多数显得紧张。上蔡县质量监督部门会不定期地对“豫花”产品进行抽检,驻马店市上半年、下半年两次送检,而公司内部不定期抽检和定时抽检的次数也非常多。

“一般企业正常要求检验就行了,而我们企业,次数加倍。不能嫌麻烦,在经过2004年那次事件之后,我们将质量安全当成自己的生命去看待。”刘跃进颇有深意地说,这是历史给我们留下的。

2007年,豫花面粉厂已经发展成了一个集团公司:大程集团属股份合作企业。

【黑色的日子】 企业在传言中瘫痪

2009年2月15日,不紧不慢的一场新雨,使豫南干旱的大地又获甘露。

在驻马店上蔡县南郊,一位农民推着三轮车,看样子,他心情不错,回头看了看车斗里浇地用的水泵,咧嘴点烟。他背后是一家占地200余亩的厂子,大门内停着一辆卡车,等待装运一种“豫花”牌面粉。

下午1时,面粉厂办公室工作人员古艳霞在食堂匆匆吃过饭,快步来到招工办公室,这里,有人还等着应聘。隔着这间办公室的玻璃往外望,平静甚至稍显安静的厂房前,几名工人正拍打身上的白色,一下又一下,午后的时光淡淡度过。

如果不是约定重提旧事,谁会

轻易触碰往年的那场梦魇?

5年前的古艳霞还是车间一名普通的女工,在她的印象中,那个突如其来的黑色10月下旬,她几乎每天无事可做,“手扶门框,一脸苦闷”,担心自己和亲人会失业,厂子会垮掉……

2004年10月下旬的一天,身在车间的古艳霞突然闲了下来。同事在一旁议论纷纷:“外界说咱生产的面粉有毒,估计厂子快撑不住了,我们都得下岗。”

“豫花面粉有毒?”这个令古艳霞哭笑不得的消息,最先是在湖北黄石市传起来的。当年国庆节期间,有小道消息说,有200吨“豫花”牌“有毒面粉”流入了黄石市场。当时的“豫花”面粉在全国20多个省、

市、自治区的经销商已发展到150多家,在黄石销售最好,月销售量在1500吨左右。

几天后,湖北媒体刊发新闻报道,“证实”“‘豫花’牌‘毒面粉’流入市场、工商部门全面清查”的情况。随后,武汉、天门、赤壁等地的工商部门也开始“围剿”“豫花”牌面粉。

“一听说我的面粉有毒,我都想跳楼!”尽管豫花面粉公司董事长刘跃进当时情绪激烈地要澄清事实,但似已于事无补。随着“毒面粉”传言的日益扩张,“豫花”牌面粉在全国各地遭受重创,销售门店被查封,已售出的面粉被勒令追回。面粉厂被迫停产整顿,直接经济损失几十万元,陷入瘫痪。

【转折的日子】 四路记者披露真相

更为严重的是,“有毒面粉”的事情发生后,河南其他品牌的面粉诸如漯河“雪健”牌和平顶山“豫美”牌等都受到了严重冲击,销量锐减,且此事件引发外界对河南人形象的曲解。

意识到事件的深层次影响,2004年10月21日,《郑州晚报》“独家责任”栏目特派四路记者,分赴湖北、北京、郑州、驻马店,对此事进行了多日的跟踪调查,独家披露此次风波台前幕后的真相。

这是一场从天而降的冤案。生

意对手之间的恶劣竞争最先导致了这场难以收场的惨剧。

自2004年10月25日起,《郑州晚报》“独家责任”刊出4个整版“豫花”面粉蒙冤全调查,引起强大反响。国内各大媒体尤其是网络纷纷转载,或将之置于新闻头条,或配以交流平台。广大网友对此事件反响强烈,一时间,在平面媒体之外的网络领域掀起了一场讨论风暴。

在相关声音的推动下,2004年10月31日,国家粮油质量监督检验中心判定“豫花”牌面粉“过氧化苯

【涅槃的日子】 艰难蜕变获得新生

4年多的光阴逝去,现在的“豫花”面粉经营情况如何呢?

2009年2月16日上午,面粉厂办公室主任蒋卓英告诉记者,豫花面粉厂已经发展成了一个集团公司(2007年成立),即大程集团属股份合作企业,现已拥有总资产14.9亿元,员工1350人,下辖河南省大程面粉实业有限公司、驻马店市天中面粉实业有限公司、驻马店市大程食品科技有限公司和山东大程面业有限公司四个分公司。涉及制粉、挂面、手工面(手拍面)、烘焙及速冻食品等高科技粮食深加工业务。拥有5条国内先进水平的小麦粉生产线,12条挂

面、手工面、碗面生产线,“豫花”牌面粉依然是集团公司的主打品牌,湖北黄石市依然是全国重点市场,事件核心的老主顾易永贵依然是湖北最大的经销商。“其实也不能否认,2004年事情澄清之后,更多人熟知了我们的品牌和企业,虽然当时我们受到那么大的创伤,是那么的心痛。”

4年多重新爬起和站立,在豫花面粉厂的老员工来看,这是一个艰难蜕变的过程。

“出了事情后,全国市场都受影响,在面粉行业我们的品牌被市场接受难度很大,说到底我们只有继续做好自己,销量才能慢慢上

去。2004年,日加工小麦量不到300吨,目前是1300吨,今年4月份新的生产线投产之后可达到2500吨,年产高档营养挂面、手工面、碗面24万吨。”

目前,大程集团属股份合作企业,已成为全国最大的粮食加工转化企业,集团被确定为河南省农业产业化重点龙头企业、河南省人民政府重点扶持建设的小麦加工转化企业、全国光彩事业重点项目基地和国家级扶贫龙头企业。

“企业遭到重创以后给我带来了许多思考,思路的转变也让我们受益匪浅。”董事长刘跃进告诉记者。

2009年2月27日 星期五 主编王长善 编辑范光华 校对李政 版式陈媛媛

